

# 诸城榛子：“链”起乡村振兴路



当地村民正在采摘榛子。

□文/图 本报记者 于哲 通讯员 李芳 张敏敏

金风送爽，榛果飘香。走进位于诸城市的山东华山农林科技有限公司万亩榛子示范基地，漫山遍野郁郁葱葱，数百名工人穿梭其中，正在采摘榛子。该示范基地种植面积2.1万亩，栽植平欧大果榛子约190万株，是全国单体面积最大的榛子生产基地。

昔日的荒山薄岭变身智慧农场，离不开科技“赋能”——土壤传感器实时监测生长环境，智能系统精准调控水肥供给，无人机化身“空中卫士”守护森林……让种植从“靠天吃饭”迈向“知天而作”，不仅改善了生态环境，更筑牢了产业根基。“今年大部分榛子树已陆续进入盛果期，预计采收鲜果70万斤、干果100万斤，产量较去年增长20%。”山东华山农林科技有限公司副总经理程相义说。

从枝头到舌尖，产业链的延伸让榛子价值不断提升。作为诸城市榛子产业重点企业，在山东三羊榛缘生物科技有限公司的生产车间内，工人们正细心分拣不同等级的榛果仁。经过创新研发，新鲜榛子衍生为多种产品，除了深受消费者喜爱的榛子乳、榛子燕麦乳、榛子油等三十余种主打产品外，企业还开发出脱衣榛子仁、榛子碎等原料型产品，广泛应用于混合坚果休闲食品、烘焙糕点、饼干、糖果、蛋糕、冰激凌、饮料及代餐粉等领域，显著提升了产品附加值。“我们自主研发的脱

衣榛子仁技术填补了行业空白，完全能够取代进口的同类产品。”企业相关负责人翟洪元介绍。

除了榛子的种植与生产加工，其产业的活力还体现在融合发展的新图景中。随着当地榛子丰收采摘节的启幕，田间地头成了网红打卡地，电商直播间架进榛子园，让生态种植和深加工链条被更多人知晓。而“公司+基地+农户”的模式不仅让农户分享到产业增值收益，更通过“线上引流、线下体验”的新零售模式，让诸城榛子走向全国。

当地种植户李学玉就是受益者之一，他说：“今年我种了6亩榛子树，果实品质比往年好，价格也比往年高，特别是当地企业与农户签订收购协议，提供保底收购价及稳定的销售渠道，让我们农户种植更有信心。”

如今，榛子产业已成为诸城加快乡村全面振兴的新引擎。从荒山绿化到农民增收，从技术创新到品牌培育，小小的榛子串起了一条生态优、产业兴、百姓富的发展之路。随着全产业链的不断完善，这颗“金果子”将为乡村全面振兴注入持久动力。

潍有尚品

## 寿光警方打击小卡片“地推”引流类违法犯罪

# 跨省抓捕83人 斩断跨境黑灰产业链

本报讯(记者 王晓萌)近日，寿光市公安局斩断了一条为境外诈骗集团提供“地推”服务的黑灰产业链，抓获犯罪嫌疑人83名，有力震慑了电信诈骗犯罪活动。

3月17日凌晨，寿光市多个小区出现3名青年男子的身影。他们鬼鬼祟祟地在停放的车辆上张贴印有挑逗性文字的小卡片。这些看似普通的卡片，实则是境外电信诈骗集团精心设计的引流工具。犯罪分子通过群组发布或接收诈骗引流相关信息，采取“地推”方式在城市路边、商铺及小区停放的车辆上张贴小卡片推广诈骗App，一旦有人扫码下载，便会陷入刷单、赌博、裸聊等精准诈骗陷阱。

发现这一情况后，寿光市公安局迅速介入调查。办案民警通过视频侦查、数据分析等手段，很快锁定了犯罪嫌疑人赵某健、王某光、马某前3人，并第一时间将其抓捕归案。经审讯，3人交代自2024年12月以来，在明知是为电信诈骗活动引流的情况下，仍为获取非法利益，通过聊天软件与境外上家联系，在寿光以及淄博、滨州、东营等地张贴大量涉诈小卡片。

随着调查的深入，民警发现这起案件并非简单的个案，而是一个组织严密、分工明确的犯罪团伙。该团伙通过境外聊天软件与某团队约定张贴数量，获取小卡片样本后自行打印，随后潜入小区张贴，再以虚拟币等网络支付方式结算获利。

潍坊、寿光两级公安机关融合多种侦查手段，对该犯罪组织的层级架构进行全面梳理。经查，该电信诈骗集团以境外聊天软件为通联渠道，架设了“团队长”“中介”“地推手”等多个犯罪层级。“团队长”负责招募“地推手”并分配任务，“中介”则负责与境外诈骗集团对接，“地推手”则按照指令在全国多个城市张贴小卡片，形成了一条完整的黑灰产业链。

在明确犯罪组织架构后，寿光市公安局迅速展开集中抓捕行动。8月21日至27日，寿光市公安局组织精干警力奔赴全国9个省份，对涉案犯罪嫌疑人实施集中收网。经过连续奋战，共抓获犯罪嫌疑人83人，其中包括一名“团队长”王某东。王某东到案后，对其通过软件招募地推人员的行为供认不讳。

目前，案件正在进一步审理中。

## “本地号码”也可能有诈 警方提醒市民要警惕

本报讯(记者 王晓萌)近日，我市居民接连接到0536开头的座机号码来电，如0536-6923176、0536-6923231、0536-6923232、0536-6922331等，该号码冒充潍坊市公安局工作人员，声称当事人涉案需配合调查；或者冒充通信运营商工作人员，声称其新办理了一张电话卡，要让其原电话卡停机，让其配合操作。对此，潍坊市公安局反诈中心提醒，以上情形为诈骗行为。

警方提醒，公检法机关在办理案件时，绝不会通过电话、网络的方式要求当事人转账、汇款、下载软件、共享屏幕，更不会让当事人切断与外界的联系。凡以“涉嫌犯罪”为由要求转账的，一律是诈骗；凡是自称通信运营商以停机为由向市民索要钱财配合解除操作的，一律是诈骗。如有疑问请拨打官方客服电话进行核实，切勿使用对方提供的联系方式。如遇诈骗，请及时拨打110。切勿轻易转账或提取现金交付给陌生人。

## 盗销“一条龙”团伙被端 追回电动车电瓶12块

本报讯(记者 王晓萌)连日来，临朐县公安局东城派出所接到辖区多名群众报警称，其停放在小区内电动车电瓶一夜之间不翼而飞。

接到报案后，东城派出所立即组织警力对近期发生的多起类似案进行合并研判，全力开展案件侦破工作。侦查过程中，民警发现这几起案件作案手法相似，推测为同一伙人所为。民警依托协同平台，对案发小区及周边路段的监控视频进行逐一排查，同时将案件线索同步推送至侦查中心，请求技术支持。经研判分析，民警成功掌握了盗窃嫌疑人黄某某、李某的体貌特征、作案规律及活动范围。同时，民警进一步深挖线索，发现黄某某、李某每次作案后，都会将赃物电瓶转移给贾某某、韩某销售，形成了“盗窃-销赃”的完整链条。掌握关键信息后，民警迅速制定抓捕计划，一举将黄某某、李某、贾某某、韩某4人抓捕归案，现场缴获被盗电动车电瓶12块、作案工具若干，为群众挽回经济损失2000余元。

经审讯，犯罪嫌疑人黄某某等4人对该团伙盗窃、销赃电动车电瓶的犯罪事实供认不讳。目前，4名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

## 咳嗽气促三年不见好转 竟是鱼骨卡气管作怪

□本报记者 王路欣 通讯员 程程鹏

一块鱼骨能有多“执着”？在市民张先生(化名)的支气管里，它一“住”就是三年。张先生咳到怀疑人生，气促难受，吃药无数，没想到竟是一块小小的鱼骨惹的祸……最终，在医生的帮助下，这根“钉子户”被取出。

记者了解到，张先生三年来一直饱受咳嗽、气促之苦，辗转多地就医无果。之后，张先生来到潍坊市人民医院就医。经过CT检查及内镜探查，发现罪魁祸首竟是一根形态尖锐、长达1.5厘米的鱼骨，且鱼骨已嵌顿于支气管壁组织内数年，周围肉芽组织已增生。医生采用气管镜下激光消融术，经过45分钟操作，鱼骨被完整取出。术后，张先生咳嗽气促症状即刻缓解，次日即可正常活动。

在此，医生提醒市民，支气管异物不是小事。支气管异物卡久了会导致窒息、感染甚至致命。此外，80%意外发生在老人和小孩身上。吃饭时千万别乱跑和说笑，并要细嚼慢咽。如果突发剧烈呛咳并伴有喘不上气，极有可能是异物卡在支气管，应赶快就医。最重要的是，建议市民掌握海姆立克急救法，这是一种用于抢救气道被异物堵塞的紧急方法，可以及时阻止窒息、昏迷、心脏骤停等危险的发生，关键时刻能救命。

提个醒!